

咨询民警及时 免遭万元损失

本报讯(记者 张晋峰)刘女士遭遇“客服退款”类诈骗,正当她准备按照“客服”的要求缴纳“保证金”时,突然想起民警的反诈宣传,于是向长风派出所民警咨询,免遭万元损失。7月8

日,万柏林警方通报相关情况,提醒大家警惕骗子设下的陷阱。

刘女士喜欢网购。7月6日上午,她接到某平台“客服”的电话称,她购买的商品存在质量问题,可以双倍

退款。“客服”还说,双倍退款需要下载一款App,并缴纳1万元保证金。刘女士信以为真,便按照对方的指引下载了App,但正当她准备缴纳万元保证金时,突然想起了前段时间民警在小区搞

的反诈宣传。越想越不对劲的刘女士,赶忙跑到长风派出所咨询。了解情况后,民警当即断定,这是典型的“客服退款”类诈骗,于是向刘女士详细讲解了骗子的伎俩。听完民警的讲解,刘女

士恍然大悟,庆幸自己及时咨询民警,不住地向民警表示感谢。

警方提示大家,警惕网络骗子的陷阱,遇到问题及时向警方咨询,以免上当受骗。

民警观摩庭审 促进科学办案

本报讯(记者 任蕾)为加强与公安机关的协作配合,推动执法司法能力共同提升,进一步凝聚惩治犯罪工作合力,7月13日迎泽法院发布消息,该院邀请市公安局迎泽分局20余名一线办案民警走进法院,旁听一起盗窃、抢劫、掩饰隐瞒犯罪所得案的庭审。该案被告人跨区域流窜作案,案情复杂,取证难度较大,法

庭有序组织法庭调查、法庭辩论,控辩双方针对证据的真实性、合法性、关联性充分发表意见,并围绕争议焦点展开激烈辩论。

旁听席上,公安民警专注庭审各个环节,通过“沉浸式”观摩庭审,直观了解证据审查标准与司法裁判逻辑。一名旁听民警表示:“庭审让我们更清晰地看到证据链条

构建中的薄弱环节,法庭对涉案物品扣押、立功认定标准等具体问题的调查核实,提醒我们在侦查阶段必须更注重程序正义与规范取证”。带队民警表示:“通过庭审旁听,民警们对‘以审判为中心’的司法理念有了更加直观的理解,为我们今后进一步规范取证、科学办案提供了重要参照”。

调解夫妻矛盾 修复家庭关系

本报讯(记者 辛欣)“以前调解夫妻吵架大多会劝双方‘各退一步’,其实积极倾听与共情更重要。”7月6日,镇城底司法所和镇城底妇联对村居调解员、法律明白人开展婚姻家庭矛盾纠纷排查化解培训,引导大家在调解过程中学会倾听和共情。

培训中,古交市婚姻家庭

调委会调解员武兰兰结合案件,深度分享调解技巧与方法,以民法典婚姻家庭编为切入点,解读了关于离婚、子女抚养、老人赡养、财产分割的相关条款,从建立信任关系、疏导情绪与缓和矛盾、挖掘矛盾根源、协商与方案制定、特殊情况应对、协议落实与后续跟进6个方面,为村居调解工

作提供“指南针”,帮助调解员运用法律规定定纷止争。其中,特别强调了积极倾听与共情表达的重要性,这有助于在调解过程中精准找到“症结”,帮助当事人修复家庭关系。大家纷纷表示,新的调解思路拓宽了婚姻调解工作视野,提升了专业技能,非常实用。

老人险些晕倒 众人合力相助

本报讯(记者 刘友旺)年逾九旬的老人去办理户籍业务,可刚到派出所便因体力不支,险些眩晕栽倒在地。危急时刻,派出所的保洁大姐眼疾手快,冲上前将老人抱住,而户籍民警则是将工作台“搬”到老人面前,为他办理业务。7月8日,老人子女委托朋友,给保洁大姐和民警送上感谢信、锦旗,大家这才知道背后的暖心故事。

事情要从今年3月14日说起。当天,93岁的李大爷和老伴去公安杏花岭分局鼓楼派出所办理户籍信息变更业务。老两口互相搀扶从城

坊东街铁路宿舍一路前行,因年事已高、体力不支,刚到便民服务大厅门口,李大爷便感到一阵天旋地转,眼前发黑,身体不受控制地向前倾倒。就在此时,一名正在打扫卫生的保洁大姐眼疾手快,快速冲上前,一把将老人抱住,搀扶到长椅上坐下休息,并为老人端来一杯热水,随后守护在旁边不停轻声安抚。“当时我脑子一片空白,就觉得有人稳稳托住了我,不然肯定摔得头破血流。”回忆当时情形,李大爷感到后怕和庆幸。

发现这一情况,窗口民警急忙上前,关切地询问老人身

体状况。待老人缓过劲来,民警了解得知,老两口要申领社区发放的高龄补贴,但因区域划分,本来属于巨轮派出所管辖的城坊东街现由鼓楼派出所管辖,于是他们前往鼓楼派出所,准备把户籍信息变更过来。当即,民警特事特办,将工作台“搬”到老人面前,耐心核对信息、录入系统,由老两口现场签字确认,顺利办完了户籍信息变更业务。

直到两天前,一直在外地工作的子女才知道此事。为表达感激之情,李大爷的子女托人送来锦旗和感谢信。

检察干警出手 化解村民矛盾

本报讯(记者 刘友旺)同村村民之间发生交通肇事案,双方起了矛盾纠纷,一人还因涉嫌犯罪面临刑罚。7月13日,杏花岭区检察院发布消息,干警走进双方所在村子,通过“听证+小案巡讲”的方式化解纷争。

“检察小案不小办”是新时代检察机关践行司法为民理念的核心体现。近年来,杏花岭区检察院牢牢将“小案”不小办落实到每一个案件,贯穿到每一个环节,践行新时代

“枫桥经验”,以“听证+小案巡讲”的方式,走社区、进村镇,将宣传半径再延伸。7月9日,该院第一检察部干警前往杏花岭区小返乡东坪村,针对一起村民之间发生的交通肇事案进行公开听证。听证会邀请人民监督员、听证员和40余名村民参加,发动村委会这一基层组织力量将矛盾有效化解、止损促和。

听证会上,承办检察官介绍了案件基本情况,从当事人关系、具体情节、认罪悔罪态

度、社会影响等方面进行了充分阐述,现场释法说理。人民监督员、听证员也从不同角度发表评议意见,并询问被害人亲属的赔偿意见。最终,各方一致同意检察机关的不起诉处理决定。

案例是最好的教科书。听证会后,检察干警开展小案巡讲,讲解了两起常见的交通肇事、故意伤害案件,告诉大家注意自身安全,遇事要运用法律武器维护自身合法权益。

报废危化罐车 高速行驶被查

本报讯(记者 张晋峰)驾驶人张某驾驶已达到强制报废标准的危化品运输车,拉着12.79吨液化石油气上高速公路行驶。驾驶人张某称,这辆车是他儿子收购的,为了冲抵收购成本,这才铤而走险。最终,交警依法对张某作出罚款1000元、吊销驾照的处罚。同时,车辆所有人与驾驶人,均因涉嫌危险驾驶罪被立案调查。

7月1日上午,高速交警四支队得到线索,一辆高风险报废危化品运输车正在辖区高速公路行驶。随后,交警迅速锁定车辆行驶轨迹,并于上午11时将目标车辆成功拦截。经查,这

辆危化品运输罐车已达到强制报废标准,但仍拉着12.79吨液化石油气上高速公路行驶。驾驶人张某称,这辆车是他儿子收购的,为了冲抵收购成本,这才铤而走险。最终,交警依法对张某作出罚款1000元、吊销驾照的处罚。同时,车辆所有人与驾驶人,均因涉嫌危险驾驶罪被立案调查。

高速交警提醒大家,报废车性能下降,容易引发事故,而一旦发生事故,又无法理赔。因此,若车辆达到报废标准,必须依法进行报废,切勿驾驶报废车辆上路行驶。

酒后高速步行 幸亏遇到交警

本报讯(记者 张晋峰)男子与家人发生争吵并饮酒后,走上高速公路,准备徒步返回介休老家,幸亏被高速交警及时发现,将他安全送离高速公路。7月13日,山西高速交警一支队通报相关情况,向大家发出警示。

7月3日凌晨,高速交警一支队四大队接到报警称,太原绕城高速西北环段有一名男子在行走。交警立即赶赴现场,在迎西收费

站附近发现了这名男子。经了解,男子因琐事与家人发生争吵,情绪低落,于是喝酒后准备徒步返回介休老家。了解情况后,交警好言安抚,待其情绪稳定后,将其安全带离高速公路。

高速交警提醒大家,行人上高速公路,是将自己置于危险之中,也给行车安全带来极大隐患,因此被严格禁止。请您自觉遵守交通法规,安全文明出行。

货车高速逆行 一查无牌无证

本报讯(记者 张晋峰)驾照已被扣留3年的男子贾某,驾驶一辆未悬挂号牌的小货车在高速公路逆行时被高速交警查扣,而经过检查发现这辆货车逾期未检,且已达到报废标准。7月10日,山西高速交警二支队通报相关情况,贾某被合计罚款1600元,记27分,并吊销驾照。

7月2日晚10时34分,高速交警二支队三大队接到报警称,辖区天黎高速有一辆小货车逆行,与正常行驶的车流“对冲”,十分危险。接到报警,交警很快通过公共视频锁定逆行车辆,并通知路面执勤交警赶到

现场,将小货车引导至安全地带。面对交警,驾车男子贾某辩称,天黑看不清路,误闯高速,但检查结果却让交警大吃一惊。原来,贾某的驾照在2022年就已因交通违法被扣留,其驾驶的货车不但没有悬挂牌照,且逾期未年检已达到报废标准。

交警介绍,按照相关法规,驾驶报废机动车罚款1000元,吊销驾照;高速公路逆行罚款200元记12分;未悬挂机动车号牌罚款200元,记9分;驾驶证扣留期间驾驶车辆罚款200元,记6分。最终,贾某被合并罚款1600元,记27分,并吊销驾照。